



Молодая поросль семьи Савкиных заметно отличается от родителей по образованию, активной жизненной позиции, месту в социуме. Старшее поколение Савкиных крестьянской закваски. Село для них естественная среда обитания. Хлопотливый, беспокойный город, где время бежит стремительней, не по душе. А молодежь впитала иные жизненные воззрения. Хотя и не чурается крестьянских забот, тянется к другим жизненным ориентирам. Современное обустройство и состояние общества коснулось и их.

Раису Петровну и Владимира Алексеевича Бог детьми не обидел — два сына и три дочери наполняют радостным гомоном просторный дом в выходные. Хотя судьба разбросала всех по разным городам, но при любой возможности слетаются все под родительский кров. Так заведено в семье, где главой по праву считается Раиса Петровна. Обладая харизматическим характером и твердой волей, она растила детей в атмосфере порядочности и исключительного трудолюбия, уважения к старшим. В этом случае патриархальные устои и вековые традиции народа держали в жестких рамках воспитательный процесс, в котором пресекались разболтанность, лень, своеволие. Живности во дворе всегда было много: по две коровы и две свиноматки, большое количество птицы держали. Сызмальства каждый прошел трудовую школу на собственном подворье, узнал цену каждой копейке. Муж Владимир Алексеевич, добродушный человек, жене, распорядителю семейных дел, не перечит. Он в основном выполняет роль добытчика, поскольку «мастер на все руки». Шофер, токарь, тракторист, комбайнер. Кажется, нет такой профессии на селе, которую бы он не освоил. Сейчас работает водителем в Министерстве лесного и охотничьего хозяйства. А раньше возил председателя колхоза «Рассвет» Михаила Егоровича Родькина, а потом до полуночи корпел над токарным станком, вытачивая детали для сельскохозяйственной техники.

Большая семья требовала больших расходов, и он старался наполнить домашнюю кассу настолько, чтоб дети были одеты, обуты и накормлены не хуже других.

Дома-то дети его видели редко: уходил на работу они еще спали, возвращался – они уже спали. Поневоле в центре событий оказывалась мать.

Ей принадлежал решающий голос, когда Егор Михайлович Голышев, заведующий молочно-товарной фермой в Хуторе Лопатино, приехал в поселок Силикатный, что в Ковылкинском районе, агитировать местный люд переехать в Лямбирский район. На новом месте семья получила квартиру и работу.

- Народ здесь радушный и добрый, - говорит Раиса Петровна, - мне это очень понравилось.

Работала телятницей. Затем председатель, видя ее ответственное отношение к делу, предложил должность учетчицы-лаборантки. Эта ноша на первый взгляд кажется легкой, но на самом деле требует от исполнителя такой порядочности, добросовестности и умения, чтоб ни одна доярка не усомнилась в верности ее исчислений. Жирность, плотность, чистота молока, количество белка и другие

показатели дают объективную картину количества и качества продукции, полученных каждой дояркой. Так, два десятка лет без выходных и отпусков тестировала молоко. На основании ее показателей зооветспециалисты корректировали режим кормления животных. Колхоз «Рассвет» в ту пору славился высокими надоями.

Раиса Петровна на пенсии. Ей 59 лет, но она и на 45 не выглядит. Моложавая, энергичная, могла бы и дальше работать, но колхоз прекратил существование.

Материнская энергия теперь концентрируется вокруг детей. А они выросли добрыми в отца, красивыми в мать. И талантами природа наградила каждого богато. Особенно явно проявились музыкальные способности в каждом, учились в музыкальной школе Саранска и жили в интернате для одаренных детей. Старший Валерий продолжил совершенствовать свой дар в музыкальном училище имени Кирюкова, художественную академию в Самаре закончил, но работать по специальности не случилось из-за мизерной зарплаты. Не хватало за ипотечную квартиру рассчитываться по кредиту. Траты возросли настолько, что Валерий стал трудиться электриком и слесарем на двух работах, чтоб молодая семья могла сводить дебет с кредитом. Все дети, кроме самой младшей Татьяны, обзавелись семьями.

Галина закончила пединститут, живет в Саранске с мужем, Светлана – инженер-технолог пищевой промышленности, работает в Москве, Владимир закончил строительный факультет, Татьяна – МГПИ, по специальности бухгалтер.

— Все они учились на платной основе, - говорит Раиса Петровна, - представляете, какая на родителях ноша лежала? Подворье выручало очень хорошо. Можно сказать, что живность «учила» ребят. Колхоз-то в ту пору уже развалился.

Получила молодая поросль надежную стартовую «площадку» в большую жизнь, и разлетелась из родительского гнезда по разным городам. В просторной квартире теперь тишина. Владимир Алексеевич возит министерское начальство в Саранске, домой возвращается запоздно. По традиции, Раиса Петровна подворьем занимается. Держит трех коз, поросят, птицу.

— Работала бы на производстве, здоровье позволяет, - говорит она, - но негде. Был колхоз, теперь отделение ООО «Нива». Пять доярок оставили на ферме, остальные работники оказались лишними. Село сейчас переживает не лучшие свои времена. Вот и наши детки в Саранск, да Москву подались.

Сыновья все прошли через армейскую школу мужества. На каждого командование присылало родителям благодарственные письма. Материнское сердце наполнено гордостью за своих детей. Каждый – личность с высокими нравственными устоями. Мама постаралась вложить в каждого основы высокой морали, добропорядочности и трудолюбия.

При малейшей возможности приезжают в родительской дом на зов материнского сердца, которое всегда их ждет. Когда собираются вместе, берутся за свои любимые музыкальные инструменты. Валера за баян, Галина – за фортепьяно, Татьяна – за домру, и дом наполняется чарующими звуками любимых мелодий.

Каждый из детей выбрал свой жизненный путь в соответствии с собственными представлениями об обустройстве личного бытия. Непросто определить возможности. Сложить то, к чему душа лежит и перспективность выбранной профессии непросто. Владимир окончил строительный факультет МГУ имени Н.П. Огарева, но нашел свое призвание в ФСБ. Жизнь внесла коррективы и расставила по местам каждого из детей.